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甲、申論題部分：（50 分） 
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。 
請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。 
本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。 

一、世界上有些國家不屬於純粹民主政體，也不屬於純粹威權政體，而是屬

於競爭性威權政體，請說明競爭性威權政體具有那些特徵？（25 分） 

二、請解釋美國總統制的三權分立和權力制衡？（25 分） 

乙、測驗題部分：（50 分）                     代號：4401 
本測驗試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當的答案，複選作答者，該題不予計分。 
共25題，每題2分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。 

1 政治學研究議題可區分為規範性與經驗性之研究，下列何者屬於經驗性之研究議題？ 

利益應該如何分配  個人自由應該如何確保 

選舉制度如何影響政黨發展 社會正義應該如何實現 

2 從國家與地方之間的關係來區分國家類型，下列敘述何者正確？ 

邦聯制的中央政府對地方有很強的控制力 

法國是聯邦制國家 

歷史上的聯邦制國家大多轉為邦聯制國家 

聯邦制國家的地方政府享有法律保障的自主權 

3 下列那位思想家最早主張：「國家擁有對內最高，對外不受干預的主權權力。」？ 

柏拉圖（Plato）  布丹（J. Bodin） 

洛克（J. Locke）  馬基維利（N. Machiavelli） 

4 下列何者不是民主政治的特徵？ 

主張政治平等  多數決的決策方式 

透過競爭式的選舉取得公職 國家元首由人民直接選舉產生 
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5 代議政治的實施目前出現諸多問題，直接民主的倡議趨勢興起。下列何者非直接民主的形式？ 

公民會議 審議式民主 政黨協商 公民投票 

6 某一個少數族群的公民沒有投票權，這是違反了「民主」的那個基本原則？ 

大眾諮商 人民主權 多數決定 政治平等 

7 下列敘述何者不是馬列主義（Marxism-Leninism）的主張？ 

原有的社會經濟秩序會用盡一切手段阻止改革，故惟有訴諸暴力才能成功 

社會主義改造工程既複雜又困難，故必須建立強大的政府，才能促成物質生活平等 

政府採取溫和漸進的方式推動改革，個人權利和自由方能持續受到保障 

國家應該建立少數人組成的統治集團，進行獨裁統治 

8 下列關於意識型態的敘述，何者錯誤？ 

提供政治行動的基礎  闡述政治變遷如何發生 

包含一組相互連貫的觀念 強調價值中立 

9 下列何者屬於我國憲法所保障的民權？ 

服兵役 納稅 服公職 受高等教育 

10 下列那一項不是後物質主義（postmaterialism）的主張內容？ 

重視社會安定 解除核武軍備 強調環境保護 重視性別平權 

11 有關政治學者阿蒙（G. Almond）和佛巴（S. Verba）所提出的「公民文化」（civic culture）學說，

下列敘述何者正確？ 

公民文化是一個純粹的參與型文化，政治參與越高，民主就越穩定 

美國民主的穩定運行，奠基於各項選舉具有超高的投票率 

美國民主的穩定運行，與其存在「間歇和潛在的」政治參與有關 

美國的政治文化中具有強烈的臣屬型文化特質 

12 下列何者不是探討政治發展的理論流派？ 

世界體系理論 理性選擇理論 依賴理論 現代化理論 
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13 最早研究希臘城邦國家而提出政體分類的思想家為何？ 

柏拉圖 亞里斯多德 霍布斯 洛克 

14 下列何者並非政府職權擴大的原因？ 

教育普及 經濟的需求 國家安全的需要 官僚自身的施壓 

15 下列那個國家的國會體系是採取一院制（unicameralism）？ 

芬蘭 日本 德國 英國 

16 下列何者不是我國在民國 97 年所實施的立法委員選舉制度的改革內容？ 

採行單一選區兩票制 

立委名額減至 113 席 

採行聯立制 

全國不分區各政黨當選名單中，婦女不得低於二分之一 

17 依據我國憲法增修條文，立法院推翻行政院所提之覆議案，其門檻為： 

二分之一 三分之一 三分之二 四分之三 

18 關於行政機關的敘述，下列何者錯誤？ 

涉及政務領導與政策執行兩個層次 

具有完整的組織體系，並依據分工原則運作 

行政權力涵括的領域是指統治作用所及之固定範圍 

具層級化特色，上級指揮下級，下級服從上級 

19 有關政務官與事務官差異的敘述，下列何者錯誤？ 

政務官與事務官的任用，均需經過考試或銓敘合格 

政務官不適用考績、退休、俸給等人事考銓法律 

降級、減俸、記過等懲戒，僅適用於事務官 

政務官需因決策錯誤而擔負政治責任 
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20 下列那一項關於影響政治參與的個人因素之敘述是正確的？ 

個人的宗教信仰與其政治參與行為無關 教育程度越高者越有可能參與政治 

收入較低者較有可能參與政治 個人所處的社會網絡不會影響其政治參與 

21 根據民意研究，下列那一項應不屬民意之特性？ 

民意是不可探知的 

民意並不完全理性 

民意可能是對某一問題資訊不足、了解不夠的人所形成的意見 

民意有顯性與隱性之不同 

22 代議士依據選民之指示，僅傳達選民偏好，而非依據自我判斷進行行動，這樣的代議士最符合下

列那一種代議政治模式？ 

全權委託說（trustee model） 委任說（delegate model） 

委託說（mandate model） 反映說（resemblance model） 

23 伴隨商業電視蓬勃發展出現的「跨媒體所有權」（cross-media ownership）現象，對政治的主要

影響為： 

娛樂業更加發達  少數人或單一觀點得以片面影響政策 

社會多元意見得以發聲 受媒體寵愛的政治人物影響力變小 

24 多元主義和統合主義是研究利益團體常見的基礎理論，關於此二種理論的比較，下列何者錯誤？ 

多元主義視利益團體為民主的根基 

統合主義重視國家的角色，視國家為調節利益團體的行為者 

多元主義把政府獨立出來，認為利益團體相互競爭後，形成決策交付政府執行 

統合主義同時適用於民主與非民主國家 

25 下列那一項不屬於兩黨制的優點？ 

易形成多數意見而加速決策 易形成由單一政黨主導的責任政府 

易反映社會多元意見  提供輪替執政的選擇性 
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